[bookmark: _GoBack]Согласно приказу Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий № 524-К от 01.12.2014г. за заслуги в деле развития и обеспечения успешного функционирования РСЧС, выполнения задач по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и образцовое исполнение служебных обязанностей ректор ГАОУ ВПО МИОО Крутова Ольга Эдуардовна награждена нагрудным знаком МЧС России «За заслуги».


Вручены награды Министерства образования и науки Российской Федерации следующим сотрудникам Института.

Почетное звание «Почетный работник общего образования РФ» присвоено директору СОШ № 179 МИОО Якушкину Павлу Алексеевичу за значительные заслуги в педагогической деятельности.
Почетное звание «Почетный работник высшего профессионального образования РФ» присвоено проректору Федоровой Юлии Владимировне за многолетнюю плодотворную работу по развитию и совершенствованию учебного процесса, активную деятельность в области научных исследований, значительный вклад в дело подготовки высококвалифицированных специалистов.
Почетное звание «Почетный работник высшего профессионального образования РФ» присвоено методисту Александровой Виктории Львовне за многолетний добросовестный труд в системе высшего образования.
Почетная грамота Министерства образования и науки Российской Федерации вручена заведующему кафедрой Якушкиной Анне Анатольевне за заслуги в научно-педагогической деятельности, большой личный вклад в подготовку высококвалифицированных специалистов.
Почетная грамота Министерства образования и науки Российской Федерации вручена методисту Пашковой Людмиле Ивановне за многолетний добросовестный труд в системе высшего образования.

